

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.104.05
НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ФИЛОСОФСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 23 мая 2019 года №3

О присуждении Силенину Ивану Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Смерть как феномен свободы в экзистенциализме» по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры принята к защите 13 марта 2019 года, протокол № 2 диссертационным советом Д 212.104.05 на базе ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33, приказ № 714/нк от 2 ноября 2012 года.

Соискатель Силенин Иван Александрович, 1992 года рождения, в 2010 году с отличием окончил ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» по специальности биотехнология.

Диссертация выполнена на кафедре философии в ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Торубарова Татьяна Викторовна, профессор кафедры философии ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Варава Владимир Владимирович – профессор, доктор философских наук, профессор департамента социологии, истории и философии ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет);

Кушова Ирина Андреевна – кандидат философских наук, доцент кафедры культурологии, социологии и философии ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет» дали положительные отзывы.

Ведущая организация – Калужский филиал ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет им. Н. Э. Баумана» в своем положительном заключении, подписанном Е.А. Бирюковой, заведующим кафедрой общественных наук, кандидатом философских наук, доцентом, указала, что диссертация Силенина И.А. является законченной, выполненной на достаточно высоком методологическом и рефлексивно–теоретическом уровнях, отвечает требованиям Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями от 01.10.2018 года, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание степени кандидата философских наук.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе опубликованных в рецензируемых ВАК научных изданиях – 3 работы. В публикациях, общий объем которых составляет 4,2 п.л., автор раскрывает суть феноменов смерти и свободы с опорой на труды экзистенциальных мыслителей. Наиболее значимые работы по теме диссертации: Силенин, И. А. Свобода и смерть в структуре человеческой экзистенции в философии Жан–Поль Сартра / И.А. Силенин // Современные исследования социальных проблем. Красноярск / глав. ред. В.Н. Абросимов, 2016. – №4–1(28). – С. 99–121. (1,3 п.л.); Силенин, И. А. Экзистенциализм: бытие между жизнью и смертью / И.А. Силенин // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: Грамота, 2017. – № 3(77): в 2–х ч. Ч. 1. – С. 138–142. (0,4 п.л.); Силенин, И. А. Смерть как высший уровень ответственности в экзистенциализме / И.А. Силенин // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов: Грамота, 2017. – № 8(82): в 2–х ч. Ч. 1. – С. 183–185. (0,5 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

Красикова Владимира Ивановича, доктора философских наук, профессора, главного научного сотрудника центра научных исследований ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»; Золкина Александра Леонидовича, доктора философских наук, профессора кафедры философии ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»; Пеннер Регины Владимировны, кандидата философских наук, доцента кафедры философии ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»; Демидовой Серафимы Александровны, кандидата философских наук, доцента кафедры социальных наук и технологий ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский технический университет «МИСиС»; Максимова Александра Михайловича, доктора философских наук, профессора, профессора кафедры истории и философии ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет»; Латышевой Жанны Вячеславовны, доктора философских наук, доцента, профессора кафедры философии и религиоведения ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», Колотуши Вячеслава Владимировича, доктора философских наук, профессора, члена Президиума Российского философского общества.

В отзывах отмечены актуальность темы исследования, раскрытие новых ракурсов для современного осмысления феноменов смерти и свободы, а также подчеркнуты глубина и обстоятельность анализа категорий смерти и свободы в рамках экзистенциальной философии.

Вместе с тем в отзывах рекомендуется обратить внимание на экзистенциальное осмысление феноменов смерти и свободы религиозных и отечественных мыслителей, а также провести более углубленный анализ трудов исследователей за последнее десятилетие. В целом замечания носят

частный или дискуссионный характер и касаются возможности расширения области исследования.

Выбор официальных оппонентов обусловлен следующим: Варава В.В. имеет ряд монографий и статей по проблемам смерти и свободы, опубликованным в ведущих рецензируемых изданиях; Кушова И.А. имеет ряд публикаций по философии экзистенциализма, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях. Профессорско-преподавательский состав кафедры философии Калужский филиал ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет им. Н. Э. Баумана» имеет широкий перечень научных работ по проблемам смерти и свободы в дискурсе экзистенциальной философии и способен дать адекватную оценку представленной к защите диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных исследований:

– установлено, что в экзистенциализме ключевыми экзистенциалами являются смерть и свобода, поскольку они позволяют перейти от несобственного бытия к собственному, то есть бытию, свободному от растворения в повседневности, ответственному бытию. Остальные же являются лишь экзистенциалами размыкающими.

– показано, что в экзистенциальной традиции статус свободы следует из факта смерти, посредством которой раскрывается свобода. Только сознание собственной смертности побуждает человека действовать, что свидетельствует о присуждении им себе ответственности, в которой эксплицируется свобода. Отсюда следует, что человек обособляется от всего остального мира, актуализируя свой творческий потенциал в волевом акте свободного выбора.

– предложено понимание смерти как условия свободы, поскольку смерть открывается как перспектива, сопряженная с риском и ответственностью, а значит, пробуждающая собственное бытие,

мотивированное к осознанию свободы. Бытие человека представлено как бытие уникальное в возможности осознания собственной смертности.

– установлено, что смерть раскрывается как высший уровень ответственности. В экзистенциализме смерть и жизнь являются не разными плоскостями существования, но феноменами, дополняющими друг друга. Смерть выступает закономерным процессом, сопряженным с жизнью не только в акте умирания, но и в осознании человеком собственной смертности. При этом человек воспринимает смерть не как конечный рубеж, но как пограничную ситуацию, возлагающую на него ответственность за собственное бытие, поскольку наивысшая степень ответственности есть ответственность за смысл бытия.

– свобода была эксплицирована как путь преодоления смерти. В экзистенциализме смерть представляется не рубежом жизни, но полем для преодоления, без которого нельзя было бы вывести априорность свободы человеческого бытия. Смерть рассматривается как пограничная ситуация, побуждающая к толчку переосмысления собственного бытия и обращения его из неподлинности в подлинность. В этом случае смерть не носит деструктивный характер, напротив, мобилизуя все ресурсы личности и побуждая к действию.

Теоретическая значимость исследования обосновывается тем, что:

– позволяет выявить грани понятий смерти и свободы, которые не были различены ранее;

– подчеркивает необходимость осмысления феноменов смерти и свободы в современном обществе;

– дает возможность детальнее проследить и понять неоднозначность и противоречивость исследуемых феноменов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что основные научные результаты, полученные автором, имеют важное методологическое значение для дальнейших исследований, а также могут быть задействованы для разработки

учебных курсов по философии, философской антропологии, социальной философии, социологии и спецкурсов как для философских, так и нефилософских специальностей.

Оценка достоверности результатов выявила:

- теория основывается на авторитетных источниках;
- идея базируется на анализе и синтезе передового опыта;
- использованы методы научного исследования, адекватные целям и задачам;
- установлено согласование полученных выводов с существующей традицией изучения в философии;
- использованы фундаментальные общенаучные принципы.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в обработке и интерпретации полученных результатов и подготовке 8 научных статей.

На заседании 23.05.2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Силенину И.А. ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук (по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета



Когай Евгения Анатольевна

Ученый секретарь

диссертационного совета



Дьяченко Ольга Николаевна

Дата оформления заключения

23.05.2019

Подпись *Когай Е.А., Дьяченко О.Н.*
заверяю специалист по кадровой работе
Дьячкова З.В.
«23» 05 2019 г.

